

文明单位 DANWEI WENMING

凝聚精神力量 结出文明硕果

——沁源县总工会创建山西省文明单位纪实

文/图 本报记者 狄媚婷

文明如水,润物无声,文明似花,沁人心脾。文明,是最鲜明的精神底色,也是最强大的精神力量。

近年来,沁源县总工会按照文明单位创建工作总体要求,以巩固省级文明单位为目标,立足工会工作特点和实际,持续深入开展文明单位创建活动,精神文明建设工作不断取得新成效。2023年通过复审,再次获得“山西省文明单位”荣誉称号。

组织领导有力 创建目标明确

走进沁源县总工会,只见办公室窗明几净,创建宣传板移步换景,文明新风扑面而来,生动展示着新时代工会干部职工在创建山西省文明单位的激励下,精神饱满地从事各项工作,用实际行动凝聚干事创业的磅礴力量。

沁源县总工会把创建工作列入年度重点工作之一,作为推动工运事业健康发展的一项重点工程来抓好落实。不仅成立了主要领导负总责,班子其他领导各负其责的文明创建工作领导小组,还设立办公室,确定专人负责,为文明创建工作落到实处提供有力的组织保障。

为了做好创建工作,沁源县总工会每年召开专题会议,制定年度创建计划,明确工作目标。将文明创建工作与工会业务工作同布置、同落实、同检查、同总结,充实创建内容、完善创建措施、



沁源县总工会开展技能培训。

提高创建水平,形成上下联动、部门配合、干部职工齐心协力的工作格局。

加强思想教育 推进道德建设

沁源县总工会充分发挥工会教育职能作用,引导全县干部职工增强学习意识、提高学习能力、发挥学习作用。沁源县总工会建立了周一理论学习制度,广泛开展不同主题宣传教育活动,组织5600余名职工参加了“一月学党史打卡”活动等,引导职工群众增强主人翁意识,树立新理念,适应新常态,展现新作为。

沁源县总工会以加强职工书屋建

设为载体,开展“巾帼建新功·共筑中国梦”为主题的读书征文活动、“定家规、立家训——书写家国情怀,弘扬时代新风”主题实践等活动,全县200余人参与活动。

同时,沁源县总工会充分发挥工会大网络作用,在全县建立692人参加的职工志愿者服务队。两年来,组织各单位职工志愿者结合工作实际,深入机关、学校、社区、帮扶村、养老院、大型文化活动现场等开展法律宣传、文明倡导、生态保护、扶贫帮困、疫情防控等志愿服务活动60余次,充分展现了新时代广大职工良好的职业素养和崭新的精神风貌。

增强载体建设 拓展活动创新

为了营造良好的创建氛围,沁源县总工会还充分利用办公区的楼道,用书画形式将廉政文化、文明礼貌、道德修养等名言警句制成文明提示牌,张贴在过道走廊的立柱、墙壁上,以文化吸引人、感召人。

近年来,沁源县总工会还成立了“两会一厅一中心”文化活动阵地,建立了职工活动室、健身房、图书室等。为充分发挥阵地作用,每周四开展职工读书学习交流,丰富职工文化生活,增强集体荣誉感和团队意识。

沁源县总工会还积极服务广大职工。“春送岗位”帮助1.2万人实现就业;“夏送清凉”筹措资金450万元,慰问职工13万人次;“金秋助学”筹资200万元,帮助345名困难职工家庭子女圆了大学梦;“冬送温暖”及“双包”联系活动筹资230万元,慰问帮扶1.1万人次。职工大病医疗互助活动救助职工1000余人次,发放互助金370万元。建成达标并规范运行的“户外劳动者爱心驿站”13个,“妈咪小屋”4个,“司机之家”2个,真正做到服务职工零距离、全方位。

不忘初心,奋力前行。沁源县总工会将文明创建与工会工作融汇贯通,让精神文明建设驶上“快车道”的同时,也为该县工会事业发展强力赋能,全面推进文明单位创建工作再上新台阶。

文明校园 XIAOYUAN WENMING

春风化雨润童心 文明花开香满园

——壶关县百尺镇明德小学创建山西省文明校园小记

文/图 本报记者 狄媚婷

整洁优美的校园环境、书香浓郁的校园文化、丰富多彩的校园生活,还有朝气蓬勃、文明有礼的师生……走进壶关县百尺镇明德小学,不仅有琅琅读书声,更有浸润人心的文明之风。

近年来,明德小学聚焦“立德树人”根本任务,秉承“德育为首、教学为主、育人为本、特色办学”的办学思想,遵循“明德、养正、行健、博学”的校训,涵养“守纪、勤劳、进取”的校风,以丰富多彩的校园活动为载体,全面深化文明校园创建活动,

让文明之花在校园处处绽放。2023年,该校被评为“山西省文明校园”。

扮靓文明校园 美化育人环境

优美环境诗意如画,涵养文明潜移默化。

近年来,明德小学科学规划校园布局,不断加强园内绿化、美化和净化工作,营造舒适和谐的育人环境。

“处处是育人之地”是明德小学校园建设目标。学校将校训、校风要求等悬挂在醒目位置,还在操场西墙设计古诗词文化墙,在操场的东墙设计了黑板报文化墙,在公寓楼走廊设计了学习习惯、生活习惯、文明礼仪、人与自然等相关的宣传画。还在公寓区设有长廊书架,开放读书资源,

让师生自由阅读。

师生行走校园中,处处都能感受到文明的气息。文化育人,文明育人,润物无声,在潜移默化中感染和影响每一个孩子。

弘扬良好师德 树立文明新风

高尚的师德是文明校园的根基。明德小学以“内抓管理,外树形象,培养强项,凸显特色,发挥优势,争创名校”为发展方向,以教学科研为核心机制,依托社会、根植家庭、立足学校,推进文明校园建设。

学校为教师专业发展制定了详细的规划,建立健全的培训制度,为青年教师的成长创设良好的政策环境。自2014年以来特岗教师每年参加省“国培计划”培训,鼓励青年教师每年参加壶关县“联片教研”活动。自2019年以来,每年组织语文教师参加河南省林州市第二实验小学培训学习。

明德小学是一所实行封闭式管理、开放式教育的学校。为了使学校办成“百尺

人民、乃至周边人民向往和满意的学校”,学校实行师德“一票否决”制,强化了师德师风监督,打造了一支创新有为的教师队伍。

开展丰富活动 扎根文明沃土

明德小学依托乡村少年宫建设,每年坚持举办校园文化艺术节,为小舞蹈员、小歌唱家、小表演家们创建舞台,在这里他们彰显个性、展示才华。还有每年的校园秋季运动会,学校会根据不同年龄段学生的特点,开展丰富多彩的体育竞赛项目。

为了让阅读成为一种习惯,形成“人人爱读书,读书来育人”的校园读书氛围,创建一个更具浓郁文化气息的“书香校园”,明德小学还坚持举办校园读书节。以中华经典诵读、诗歌朗诵、爱国主义演讲等为主题,坚持让学生在读书中长知识、长智慧,以读书促养成,以读书树理想,以读书育人格。此外,还在每天下午大课间坚持开展“豆豆广播”。少先队辅导员根据学校课外活动主题月,适时安排小广播员开展主题性宣传广播,校园广播在每天课间穿插播放唐诗100首,还有各类美文、校园歌曲等,让学生在丰富多彩的广播节目中潜移默化受教育、健康快乐促成长。

校园因文明更美丽,人生因文明更精彩。壶关县百尺镇明德小学将持续推进文明校园创建工作,将文明的种子植根于师生心中,使文明成为师生的自觉行为,让文明之花盛放美丽校园。



明德小学学生在学雷锋日举行活动。